Интегрированный урок по литературному чтению и кубановедению
Учитель: Золотова Г.А.

Тема: «Чудесный мир классики.
Сказки Жуковского В.А., Ершова П.П., Пушкина А.С., Лермонтова М.Ю. Обобщение.»
Цель: развивать способности критически мыслить,
развивать память, речь, внимание,

закрепить знания, полученные при изучения сказок.

Оборудование: карта, портреты писателей, таблицы, карточки.

Ход занятия:

1. Организационный момент. 
Настрой учащихся на хорошее настроение и плодотворную работу на уроке. Учащиеся образуют круг, в кругу передается клубок ниток и высказываются ассоциации со словом «зима».
Учитель раздает разноцветные листочки, учащиеся выбирают цвет и рассаживаются по цвету листочка за столы. Обсуждаются правила работы в группах.  
2. Работа по теме урока. 
Часть 1.
     На доске записывается главное слово из темы урока «классика».
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К нему дописываются ассоциации. 

Учитель:

- Сегодня на уроке мы обобщаем полученные вами знания на предыдущих уроках. Прочитайте, как называется тема урока. 

Учащиеся:

- Чудесный мир классики.

Учитель:
- Как вы понимаете слово «классика» ?

Учащиеся:

- Классика – те произведения, которые прошли через годы и до сих пор нам интересны. 

Учитель:

- Как вы думаете, а сказки Жуковского, Ершова, Пушкина, Лермонтова относятся к произведениям классики?

Учащиеся:

- Да.

Учитель:

- А что такое «сказка»?

Учащиеся:

- Вид народной или литературной прозы.

Учитель:

- Какими называются сказки, если они сложены народом?

Учащиеся:

- Народные.

Учитель:

- А если сказки сложены автором, писателем?

Учащиеся:

- Литературные, авторские.

Учитель:

- Приведите примеры народных сказок.

Учащиеся:

- «Гуси-лебеди», «Колобок» .

Учитель:

- А сейчас мы поговорим о литературных сказках. Сказки, каких авторов вы изучали, попробуйте угадать:

-  «…Коль старушка, будь нам мать,

 Так и станем величать.

 Коли красная девица, 
Будь нам милая сестрица…».
Учащиеся:

- «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях ». Эта сказка волшебная, автор Пушкин услышал от няни народную сказку и переработал.

Учитель:

- «…Голос сказал из воды: «Не трудись, царь, понапрасну;
Я тебя не пущу. Если же хочешь на волю,

Дай мне то, что есть у тебя и чего ты не знаешь.»

Царь подумал: «Чего ж я не знаю? 
Я, кажется, знаю Все!». И он отвечал

образине: « Изволь, я согласен …».

Учащиеся:

- «Сказка о царе Берендее». Эта сказка волшебная. Жуковский сочинил ее сам.

Учитель:

- «…Спотыкнувшися три раза,

Починивши оба глаза,

Потирая здесь и там,

Входят братья к двум коням…»

Учащиеся:

- «Конек-Горбунок». Эта сказка бытовая и волшебная. Ершов сочинил ее сам.

Учитель:

- «…Твой сын утонул в глубокой реке, - говорит бек,- вот его одежда.
В невыразимой тоске упала мать на одежды любимого сына и стала обливать их жаркими слезами; потом взяла их и понесла к нареченной невестке своей, Магуль - Мегери …».

Учащиеся:

- «Ашик-Кериб». Эта сказка бытовая. Лермонтову пересказал один азербайджанец.
5. Учитель:

- Возвращаемся к ассоциациям на доске. Дописываем красным цветом новые ассоциации.
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6. Работа в группах.

Все учащиеся рассаживаются по цифре на столе и на карточках. Учителем раздается текст, разделенный на пять частей, который изучается в группах: каждая из пяти частей достается одному ученику. Учащиеся читают и подчеркивают каждый в своей части то, что уже знали и что нового узнали из своего отрывка текста. 
7. После первоначального изучения текста все учащиеся пересаживаются по цвету на столе и формируют целый текст из пяти частей. Учитель обращает внимание учащихся на таблицу с правилами работы в группах, висящую на доске.
8. Производится чтение текста каждой группой (одним учеником). Учащиеся называют трудные слова, встретившиеся в тексте, а учитель выписывает их на доску. После чтения текста третьей группой учащиеся запоминают текст наизусть. После этого учащиеся отвечают на вопросы, заданные учителем по тексту.
Вопросы:

1. Что такое сказка ?

(Явление видовое, объединяющее несколько жанров)

2.На какие жанры делятся сказки?

(О животных - герои животные; волшебные – герои люди, отображается вся жизнь; бытовые – не чудеса – действительные эпизоды из жизни, анекдотические и новеллистические)

3. Какой основной художественный признак сказок?

(Их сюжет)

4.Какое развитие имеют сказочные сюжеты?

(Экспозиция → завязка → развитие действия → кульминация → развязка)
5. Какие функции могут повторятся в сказочных сюжетах?

(Похищение, нарушение запрета, неузнанное прибытие, трудная задача)
6. Какие характерные мотивы имеет каждый сказочный жанр?

(Утроение: три задачи, три поездки, три встречи)

7. К чему стремятся сказочные функции?

(К парности: запрет – нарушение, отлучка – похищение, бой – победа)
8. Какое отношение у сказки к действительности ?

(Пространство и время не вписаны в географию и в историю, вне действительности)
9. Что традиционно используется при рассказывании сказки в начале и в конце?

(Зачин и концовка)
10. Назовите функции зачинов и концовок?
(Зачин уводит в мир сказки, а концовка возвращает)
11. Какой характер имеют сказки?
(Философский, можно порассуждать)
12. Что служит для создания новых сказок?

(Человеческие отношения)
9. Творческая работа. 
Часть 2.
10. Работа над текстами сказок. 
Определить какой отрывок принадлежит, к какой из сказок и что он означает:

- зачин (отличительные особенности его),
- концовка (отличительные особенности ее),

- троекратные повторы.

«… Он простился с царицею и восемь месяцев ровно

Пробыл в отлучке. Девятый месяц был в исходе…»

«… Иван-царевич смотрит, и что же

Видит он? Тридцать хохлатых сереньких уточек подле

Берега плавают; рядом тридцать белых сорочек

Подле воды на травке лежат.»

«… Изволь-ка пройтиться три раза мимо
Этих красавиц, да в третий раз потрудись указать нам Марью-царевну…»

«… Марья-царевна сказала, и в ту же минуту 
Сделалась речкой сама, Иван-царевич железным
Мостиком, черным вороном конь, а большая дорога

На три дороги разбилась за мостиком…»

«… Свет мой, зеркальце! скажи,

Да всю правду доложи: 

Я ль на свете всех милее,

Всех румяней и белее?...»

«… Дома дружно поделились,

Оба враз они женились,
Стали жить да поживать

Да Ивана поминать.

Но теперь мы их оставим,

Снова сказкой позабавим.

Православных христиан,

Что наделал наш Иван,

Находясь на службе царской,

При конюшне государской…

Как хитро поймал Жар-птицу,

Как похитил Царь-девицу,

Как он ездил за кольцом,

Как был на небе послом,

Как он в Солнцевом селенье

Киту вымолил прощенье;

Как к числу других затей,

Спас он тридцать кораблей;

Как в котлах он не сварился,

Как красавцем учинился;

Словом: наша речь о том,
Как он сделался царем.»

«… Лишь ее похоронили,

Свадьбу тотчас учинили,

И с невестою своей

Обвенчался Елисей;

И никто с начала мира

Не видал такого пира;

Я там был, мед, пиво пил,

Да усы лишь обмочил.»

(Этим видом работы проверяется, усвоен ли теоретический материал)
11. Работа с картой Краснодарского края. 
Учитель:

- Только ли сказки данных авторов относятся к классическим произведениям? 

(Нет, стихи, повести.)

Учитель:

- Давайте закроем глаза и представим, о чем говорится в данном стихотворении:

«Белеет парус одинокий
В тумане моря голубом!

Что ищет он в стране далекой?

Что кинул он в краю родном?...

Играют волны- ветер свищет,

И мачта гнется и скрипит…

Увы,- он счастия не ищет

И не от счастия бежит.

Под ним струя светлей лазури,

Над ним луч солнца золотой…

А он, мятежный, просит бури,

Как будто в бурях есть покой!»
Учитель:

-Так о чем же говорится в этом стихотворении, и знаете ли вы, кто автор данного стихотворения? 

(В этом стихотворении говорится об одиноком паруснике, о море.)

Учитель:

- А знаете ли вы, что два писателя- это М.Ю.Лермонтов и А.С.Пушкин были в Краснодарском крае? Их поразила природа Кавказа. А.С.Пушкин был проездом от станицы Прочноокопской через Екатеринодар в город Тамань с генералом  Раевским. Пушкин был малоизвестен и все почести оказывались генералу Раевскому. Но общение с казаками и буйная природа Кавказа оставили за семь дней неизгладимое впечатление на поэта.
И совсем другое было пребывание М.Ю.Лермонтова на Кубани. За стихотворение «Смерть поэта» (посвященного А.С.Пушкину) он был сослан на Кавказ. Участвовал в Кавказской войне. Общение с горцами, местными жителями оказали огромное впечатление на взгляды поэта. Он создает вот такие прекрасные произведения. Всего на Кавказе он прожил около двух лет.
В нашем городе есть места, увековечившие имена великих поэтов: проспект Пушкина находящийся около цирка, а в районе пансионата Светлана есть улица Лермонтова. 

Учитель:

- А сейчас вам предлагается выполнить работу на контурных картах. Перед вами контурные карты, на которых вы должны нанести путь следования Пушкина от станицы Прочноокопской до Тамани. Можно пользоваться учебниками «Родная Кубань».
Выполненные работы вывешиваются на доску. Учителем дается оценка каждой работы.

12. Учитель:

- Какое же самое главное слово звучит на протяжении всего нашего урока?

(Классика.)

Учитель:

- Вот сейчас вам предоставляется возможность составить «Синквэйн». 
(Участники каждой команды на своем листе бумаги по очереди пишут)
- на первой строке одно имя существительное;
- на второй строке два имени прилагательных;

- на третьей строке три глагола;

- на четвертой строке одно предложение;

- на пятой строке одно слово- ассоциация.

По завершению работы в группах по заданию производится чтение одним учеником пяти строк, остальные аплодируют. Те, у кого работа была выполнена не совсем правильно, дорабатывают свое задание и зачитывают.
13. Подводится итог урока. 
Учитель дает характеристику работы каждой группы. Производится выставление оценок: учитывается аккуратность выполненных работ, быстрота, поведение учащихся каждой группы во время урока, активность каждой группы, качество усвоения предложенного материала. 
В конце урока производится цветопись настроения каждым учеником. Задача учителя выявить, кто из учеников приклеил цветок того или другого цвета и постараться выяснить почему? Это и будет информация к размышлению при подготовке к следующему уроку. А этот урок окончен.
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